

Am luptat și am câștigat! Căutându-ne tot felul de bube în cap până acum, iată că, după ce și-au epuizat cam de trei ani încoace toate argumentele ce le aveau pentru obstrucții, parlamentarii europeni au decis să ne recunoască și nouă, românii, vocația de europeni. După căderea barierelor ne întrebăm: o fi mai bine sau o fi mai rău de acum încolo pentru bietul român? Asta rămâne de văzut. Important este că s-a atins un obiectiv pe care istoria îl

de departe în urmă adică, cu indicatorii enumerați. Firește, consumul și puterea de cumpărare se determină în raport cu absența sau abundența de produse pe piață care, la rândul lor, sunt condiționate de prețurile practicate în amonte, de modul cum sunt încurajați și stimulați producătorii. Că din acest punct de vedere lucrurile se mișcă cam greu la noi ne-o dovedesc niște simple constatări referitoare la ceea ce se poate cumpăra cu salariul mediu, comparativ,

## Copii săraci ai Europei

recunoștea de mult și nu erau motive să existe contestații.

Dar cum ne primește și ne privește Europa? Fără îndoială că suntem unul dintre copiii ei cel mai săraci la această dată, în ciuda resurselor de învidiat ce le avem. Binefacerile reformei ajung cu greu să fie simțite și să ne convingă, mai ales în pragul unei ierni ce se anunță foarte aspră, că prosperitatea promisă de trei guverne va intra neconditionat pe ușa din față în casele fiecăruia. O fi nădejdea noastră că ne vor scoate din necaz europenii care ne-au primit alături de ei? Greu de crezut, atâta vreme cât rămânem tot debusolați, învrăjbiți și certați cu munca, cât nu ne ajută singuri să găsim drumul căutat cu disperare, cel bun și drept, care să ne călăuzească spre limanul mult visat — bunăstarea și fericirea. Să fim bine înțeleși. Sunt ei, occidentali, societate de consum, dar să nu uităm că și fundamentul muncii lor este incomparabil mai ridicat decât al nostru.

Foarte clar este faptul că sănătatea economiei și calitatea vieții se găsesc în relație directă cu munca, producția și productivitatea realizate, cu interesul pentru valorificarea eficientă, în condițiile impuse de economia de piață, a produselor, inclusiv a surplusului exportat. Prin comparații, pe bază de date statistice, ne putem da seama cam unde ne aflăm, cât

spre exemplu, cu situația din Franța (să nu vorbim de Germania, care prezintă date cu mult mai favorabile — n.n.). Dacă salariul mediu lunar al românului se „învrăștește” în echivalentul a 50 kg carne, 250 kg făină, 40 kg unt, 1000 bucăți ouă, 250 kg cartofi sau a 85 kg zahăr, francezii își pot procura de peste 4 ori mai multă carne, un sau făină, de aproape 6 ori mai multe ouă, de peste opt ori mai mulți cartofi și de zece ori mai mult zahăr.

Dacă aceasta este situația cu salariile și cu prețurile, cu legea cererii și ofertei, să ne gândim și la calitatea vieții, având în vedere că din bugetul unei familii de germani formată din patru persoane se alocă anual, la paritatea actuală, activităților de timp liber echivalentul a circa un milion de lei pentru concedii, aproximativ aceeași sumă pentru sport, automobil și camping, un alt milion pentru cărți, reviste, radio-TV, grădina și animale de casă, iar altul pentru jocuri, foto, cinematograf, concert, teatru, activități meșteșugărești ș.a.

Datele respective sunt suficiente și edificatoare pentru a ne arăta faptul că am fost și am rămas niște copii săraci ai Europei. Mai avem mult de tras, dres și de făcut pentru ca tot românul să poată spune că, într-adevăr, intrarea în Europa i-a băgat norocul și fericirea în casă.

NICOLAE TÂRCOB

## Una pe zi

CONSTATARE:

• Privighetoria devine ciocănitore după măriș.

## ALMA MATER ȘI-A REDESCHIS PORȚILE

Ca orice început, deschiderea anului universitar s-a constituit într-un moment emoționant pentru studenții și cadrele didactice de la institutele de învățământ superior din județul nostru, ca, de altfel, pentru cursanții și profesorii lor din întreaga țară. Emoționant pentru neprevăzutul sutelor de zile de studiu ce vor urma, pentru însuși faptul că a fi student e un lucru frumos. Așadar, Alma Mater și-a redeschis porțile pentru sutele, mi-

le de tineri dornici de a învăța, de a se perfecționa într-un domeniu pe care-l visează și-l doresc din tot sufletul, chiar dacă nu mai au garanția că, la absolvire, vor lucra imediat.

La Universitatea Tehnică din Petroșani vor învăța în acest an peste 3200 studenți, dintre care numai în anul I sunt 630. Facultățile, dar mai ales secțiile s-au bucurat de interes din partea concurenților. Unele sunt chiar tentante, dovadă că Senatul universitar, recunoscător s-au gândit cu

grijă la soarta tinerilor și a instituției în ultimă instanță. Astfel, Facultatea de mașini și instalații electrice funcționează cu secțiile electrice, electrotehnică, știința sistemelor și calculatoare; Facultatea de științe cu secțiile — științe aplicate și psihosocioproductie. Iar Facultatea de mine are, la rândul ei, trei secții — mine, construcții miniere și sisteme de producție. E necesar să mai amintim că Universitatea Tehnică Petroșani pășește în al 45-lea an de activitate. Zecile de ani care

s-au scurs nu umbresc cu nimic tineretea perpetuă a instituției, dată de tinerii care-i trec mereu pragul. La un astfel de moment aniversar, adăugăm și noi urarea de ani mulți și tot mai mari succese!

La ora 9 s-a desfășurat o caldă festivitate și la Institutul de Inginerie din Hunedoara, care funcționează acum cu patru ani de studii și 572 studenți împărțiți în 22 grupe. Acțiunea urmează cursurile secțiilor: electromecanică, utilaje tehnice și me-

talurgie, pregătind specialiști în domenii de bază ale economiei județului nostru, ale țării întregi.

Cu emoție au pășit în sala festivă a Prefecturii Județene studenții Facultății Ecologice din Deva. Un număr impresionant de tineri se pregătesc pentru specialități „fierbinți” ale trecerii noastre spre economia de piață, domeniul de vârf, căutate. Tuturor le dorim un an bun, succes la învățatură, șansă în viață!

MINEL BODEA

## PURTÂND ÎN SUFLET AMINTIREA ȘCOLII, A SATULUI SĂCEL

E liniște la Săcel și aer primenit. Sătenii își văd, ca întotdeauna, de lucrările gospodărești de sezon. Tăcerea aparentă este întreruptă, în pauze, de glasuri de băieți și fete — elevi la Școala ajutătoare din sat, de ultimele pregătiri pentru deschiderea atelierului unde vor învăța meseria de tâmplar — începând din acest an — o parte dintre absolvenții claselor a VIII-a, de lucrările de execuție a unei șarpante la centrala termică.

— Ceilalți absolvenți ai școlii unde vor pleca, de director Ioan Grozoni?

— Se vor îndrepta spre școlile profesionale de meserii din Ineu (Arad) și Suiți (Argeș). În perspectivă, vom extinde numărul

claselor școlii profesionale la patru. Școala noastră ocrotește copiii cu dificultăți școlare care nu pot urma școala de masă, copiii cu handicap mintal sau devieri ușoare de comportament sau de personalitate. Găzduim copiii din județul Hunedoara, în clase de gimnaziu, în special elevii proveniți de la Școala ajutătoare (clasele I-IV) din Peșteana. Deci, unitatea noastră ajută pe fiecare dintre elevii să-și găsească locul în societate, prin integrarea în școli profesionale, potrivit cu capacitățile intelectuale și opțiunile fiecăruia.

Din datele pe care ni le-a pus la dispoziție conducerea școlii — inclusiv dl. prof. Alexandru Boto-

roagă, director adjunct, — reținem că această instituție s-a bucurat în ultimii ani de foarte multă atenție din partea Guvernului. S-au primit fonduri substanțiale în vederea asigurării de condiții bune pentru această categorie de minori. Au fost executate lucrări de reparații la șarpantele clădirii anexe și la castel (o construcție veche din incinta unității ce adăpostește în prezent câteva birouri). Cu sprijinul Comunității Europene, s-au realizat și modernizat instalații sanitare, au fost compartimentate dormitoare. S-a împrejmuit școala cu gard din beton și plasă. Dotarea de către Medecins du Monde cu un microbuz Renault și de către Orga-

nizația Rastad din Germania cu mașini de spălat, frigider, lăzi frigorifice și spălătoare inox, cu alte obiecte utilitare, a adus confort în spațiile care-i găzduiesc pe copii. Organizația franceză Plomelin „Solidarité” a donat școlii un microbuz de trafic și a sprijinit realizarea unui schimb de experiență în Franța, la care au participat cadre didactice și elevii ai școlii.

Condițiile de cazare și masă, de studiu sunt foarte bune. La fiecare nivel există câte două televizoare (alb-negru și color), școala este dotată cu apa-

ESTERA SANA

(Continuare în pag. a 2-a)

# CUVÂNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

Anul V • Nr. 972 • Marți, 5 octombrie 1993

4 pagini • 25 lei

## PERICOLUL PUBLIC NUMIT PEDA

Vă veți da seama că nu exagerăm deloc atunci când un anume pericol public îl numim PEDA. Pentru că, efectiv, ceea ce se spune în titlu putea foarte ușor să devină realitate. Dar, să fim mai concreți.

La Vulcan, frații Ioan și Cristian Preda erau indeobște cunoscuți. Nu pentru că erau oameni de omenie. Dimpotrivă, pentru comportamentul lor mai mult decât scandalos. Recent, însă, și-au dat de tot în petec. Iată despre ce este vorba.

Într-o dimineață, pe la 7,30, Ioan Preda se întoarce de la lucru (vagonetar la E.M. Vulcan) și doarme până la ora 9. Se scoală și pleacă în oraș. Și-acum atenție! Împreună cu câțiva colegi bea prima dată doi litri de rachiu, apoi trei beri. Merge acasă la un coleg și mai bea trei litri de alcool preparat cu apă. Se întoarce acasă și bea 5 sticle de bere cu fratele său Cristian. Pleacă la barul lui „Filleche” și mai toarnă în el două sticle de bere. Pentru că fosta lui concubină nu vrea

să stea de vorbă cu el, o sticlă de bere o sparge la bar. În sfârșit, pe la ora 15,30 se trage către casă. Nu ajunge, pentru că în fața blocului se întâlnește cu tatăl său, cu care mai bea o jumătate de litru de lichior. Tot aici se mai aduce un litru de țuică, pe

## „Vă omor și intru în pușcărie”

care o bea împreună cu fratele, tatăl și un vecin.

Deși nu este prea greu, nu am făcut socoteala, credem că această enormă cantitate de alcool bătută i-ar fi adus pe foarte mulți vajnici băutori într-o stare de beție cruntă. Nu era însă și cazul lui Ioan Preda. Se putea ține încă destul

de bine pe picioare, așa că s-a îmbrăcat, a luat un cuțit și, împreună cu fratele său, a plecat la cafe-barul numit „Vealea”.

Din declarațiile celor prezenți rezultă că cei doi frați au sosit împreună cu Iosif Mitică și că Ioan era destul de beat. Au comandat bere pe care o amestecau cu ceva băutură dintr-o sticlă. La un moment dat, cei trei se apropie de un cetățean care repara un aragaz la un atelier de lângă local. Fără nici un motiv, Cristian îl lovește cu pumnul peste față. Prietenul Mitică a încercat să aplaneze conflictul, dar a fost lovit și el. Cetățeanul încasează pumni și picioare dar reușește să fugă.

După o vreme, cei doi agresori cer de băut pe datorie, dar nu primesc. Așa că se apucă și joacă împreună cărți. Între timp, în local au venit și alți consumatori. Între ei și Gheorghe Gheață. Omul coman-

VALENTIN NEAGU

(Continuare în pag. a 2-a)

## AZI

5 octombrie

• Au trecut 277 de zile din an; au mai rămas 88;

• 1929. S-a născut, la Vaidel (Hunedoara), ION DODU BALAN, scriitor, critic și istoric literar. Lucrări publicate: „Influențe folclorice în poezia noastră actuală”, „Delimitări critice”, „Condiția creației. Portrete”, „Etos și cultură sau vocația tineretii”, „Artă și ideal”, „Repere critice” ș.a. Exegeț al operei lui Octavian Goga, cărui i-a dedicat o monografie. A scris evocări dedicate lui Aurel Vlaicu („Copilăria unui Icar”, „Ei l-au cunoscut pe Aurel Vlaicu”). A publicat sporadic poezii. A îngrijit ediții de „opere”, dintre care „Opere alese” de O. Goga;

## DIRECTOR NOU LA SPITALUL DIN HUNEDOARA

În scopul îmbunătățirii activității manageriale, a derulării corespunzătoare a reformei și perfecționarea continuă a asistenței medicale, Direcția sanitară a județului Hunedoara l-a numit în funcția de director al Spitalului Municipal din Hunedoara pe dr. Romeo Stănescu, medic primar, șeful secției ortopedice a spitalului hunedorean, (S.C.)

Făcând o socoteală, fie și parțială, a desfășurării învățământului religios în Școala Generală Nr. 2 din Orăștie, în ce mă privește, pot să afirm că, la cele unsprezece clase la care am predat o oră săptămânal pe clasă, ora de educație moral-religioasă ortodoxă, bilanțul este încurajator. Astfel, din cei 369 elevi înscriși în clasele I—VIII la care am predat, alte religii fiind 48 elevi, transferați 43 elevi, rămași pentru cursuri 278 elevi, au frecventat ora de educație moral-religioasă 273 elevi adică 95 la sută. Dintre aceștia, în medie, au absolvit acea oră de religie cu calificativul „foarte bine“

din casă. Așa să lumineze lumina voastră înaintea oamenilor, încât să vadă faptele voastre cele bune și să mărească pe Tatăl nostru carele este în ceruri“ (Matei 5, 14—16). Pe scurt acest principiu pedagogic: „Exempla trahunt“.

Au apărut apoi manualele de religie pentru clasele I și a II-a și sunt în curs de apariție și pentru celelalte clase. Orele de educație moral-religioasă fiind fixate, programa școlii fiind densă, la periferia orarului, când atenția copiilor este scăzută, am intercalat predarea lecțiilor cu melodii religioase, ținând seama de entuziasmul și tineretea elevilor, iar

Cu privire la articolul publicat în cotidianul dv. cu nr. 959/16. 09. 1993, în virtutea dreptului la replică, vă rugăm să publicați răspunsul conducerii Spitalului municipal Petroșani după cum urmează.

Cu privire la articolul în cauză suntem indignați de faptul că se fac afirmații nefondate, jignitoare, la adresa unor specialiști în domeniu.

Nu căutăm să ne disculpăm pentru că nici nu poate fi vorba de aceasta, dar se cuvine să spunem lucrurilor pe nume. Iată deci cum stau faptele: în luna mai și iunie a.c. au sosit ajutoare din străinătate, acestea constând în aparatură medicală și medicamente. Referindu-ne la medicamente, menționăm că acestea vin în cantități foarte mici pe sortiment și tratamentul nu poate avea continuitate și efect. Deși vin în gamă sortimentală variată suntem nevoiți să le supunem unui control de sortare și clasificare foarte riguros. Acest lucru presupune mult timp, deoarece a fost luată măsura ca medicamentele în cauză să fie depozitate în farmacia spitalului. Important este faptul că aceste medicamente, care nu corespund, nu au ajuns la patul bolnavului.

La data controlului în cauză, erau în curs de sortare după care urma să se hotărască de către laboratorul de control al medi-

DREPTUL LA REPLICA

## Răspunsul conducerii Spitalului municipal Petroșani

amentului Deva, dacă aceste medicamente se pot introduce în tratament sau dacă trebuie distruse.

În consecință, o urmărire atentă a aspectului organoleptic și a tuturor modificărilor vizibile urma să se facă și la această gamă nesortată și aceasta se poate face numai de specialiști care sunt puțini la număr.

Dovadă că la cererea noastră s-a deplasat la fața locului dl farmacist Munteanu Ioan — șeful Laboratorului de control al medicamentelor Deva. Cu această ocazie s-a constatat că există o inadvertență între cele sesizate în articolul în cauză și cele constatate în farmacie, acestea fiind consemnate într-un act de control ce poate fi consultat la acest organ.

Pentru ca, în viitor să nu mai aibă loc confuzii, este bine de știut că în activitatea de control, în spital și farmacie, este necesară prezența specialistului în domeniul medicamentelor.

În plus, medicamentele sosite din donații, indiferent de unde vin, nu pot fi supuse recepției și utilizării ca orice altă marfă alimentară sau nealimentară. Subliniem în acest sens

că trebuie să-și atingă scopul terapeutic și deci să aibă, în final, un caracter umanitar, nu comercial sau de altă natură.

În ce ne privește, asigurăm opinia publică și pe semnatarul articolului că ne vom menține controlul riguros, de specialitate al medicamentelor, scopul fiind numai cel arătat. Ne surprinde faptul că s-a dat o interpretare eronată unor stări de lucruri care dl inspector de la Oficiul

Județean pentru Protecția Consumatorilor, în discuția avută cu dl farmacist Munteanu Ioan — șeful Laboratorului de control al medicamentului Deva, înainte de publicarea în presă, era edificat asupra etapelor pe care le presupune un astfel de control, și nu înțelegem de această dată unde este „rana“ pe care trebuie aplicat „tratamentul“.

N.R.: Iar noi nu înțelegem unde era în articolul nostru jignirea la adresa unor specialiști. Dacă din mai până în septembrie n-a fost timp pentru sortarea medicamentelor din ajutoare!... Cât despre faptul că „N-au ajuns la patul bolnavului“, noi am spus ce am avut de spus.

## BILANȚ ȘI NORMALITATE

217 elevi, cu „bine“ 58 elevi și cu „suficient“ 2 elevi.

Privind lucrurile nu numai statistic, mai putem trage și alte concluzii; elevii, încă acum trei ani când s-a introdus în școală ora de educație moral-religioasă, s-au arătat ca având un fond apercipitiv bogat, că au vocația misterului, a transcendentului și a autenticei vieți și că și de data aceasta, ca de atâtea ori în istoria noastră, familia s-a dovedit a fi un factor de credință și cultural. Nu numai elevii încep să-și îmbogățească cunoștințele religioase, dar și noi, cei ce predăm, suntem puși în situația de a ne îmbogăți cunoștințele religioase din facultate, adevărindu-se spusa lui M. F. Amiel: „Învățând pe alții, te instruiști; povestind observi; observând examinezi; arătând privești; scriind gândești; pompând aduni apă în fântâna ta“

Pedagogii și metodologii ca Herbart, Rein, Ziller, Pestalozzi, J.J. Rousseau, Onisifor Ghibu ș.a. își au importanța lor, dar, pentru noi, pedagogul și pedagogia creștină ne este fundamentală; „Voi (apostolii, învățătorii, profesorii, creștinii — n.n.) sunteți lumina lumii; nu poate o cetate aflată pe vârful de munte să se ascundă. Nici nu apringă făclie și o pun sub obroc (loc jos, ascuns, sub masă — n.n.), ci în sfeșnic și luminează tuturor celor

combaterea surescinderii nervoase am atenuat-o prin angajarea elevilor în ocupație precisă: scrierea lecțiilor în sinteză.

Trimestrial s-au depus, la direcțiunea școlii planificările programei analitice, ea fiind realizată până la sfârșitul anului. Relațiile cu corpul didactic, zis laic, au fost de colegialitate, înțelegere și respect reciproc, iar raporturile cu direcțiunea școlii s-au exprimat printr-o colaborare fructuoasă.

Pentru ca obiectul de învățământ, educația moral-religioasă, să intre în normalitate, după trei ani de tatonări, sunt necesare, credem, următoarele măsuri minime: ca obiect de învățământ, educația moral-religioasă în școală nu poate fi decât obligatorie; să se noteze cu 1—10 pentru că numai așa poate intra în procesul de învățământ, așa cum s-a hotărât; ar fi necesar material didactic modern; filme cu subiecte religioase; elevii fiind creștini, Școala nu poate fi decât creștină, și acest adevăr ar putea ieși în evidență prin afișarea în clasă a icoanei lui Iisus Hristos, marile pedagog al lumii; ora de educație moral-religioasă să nu fie fixată la periferia orarului, ci în cadrul orarului în așa fel încât să se poată alcătui și norme întregi pentru predarea acestei ore.

Pr. prof. AVRAM PETRIC

## Purtând în suflet amintirea școlii, a satului Săcel

(Urmare din pag. 1)

rat de proiecție pentru filme (care se face săptămânal), cu stație radio, grupuri de elevi fac excursii cu mașinile, se organizează întreceri sportive cu elevi de la celelalte școli. Am văzut dormitoare cochete, ordonate, aranjate cu mult bun gust și fantezie, ca și atelierul de croitorie și tricotaie unde fetele deprind meserii utile pentru viață, am observat strădania personalului de a aproviziona cămășile iernii; de a menține ordinea și curățenia. „Avem copii buni pentru că există oameni care se ocupă de ei“ — reflecta dl Grozoni.

Colaborează la viața școlii Inspectoratul Teritorial pentru Handicapați Deva, Inspectoratul Școlar Județean și zonal, Comisia de diagnostic și triaj. Alături de cadre didactice și edu-

catori lucrează cu acești copii câțiva psihologi și cadre medicale, maiștri instructori și instructori de educație, un asistent social. Dar nu oricum, ci cu o experiență căpătată de-a lungul anilor și chiar deceniilor, cu prietenia și iubirea uneori părintească de care au atâtea nevoie învățăceii aceștia pe care, în multe cazuri, nu-i caută nici mamă, nici tată.

„E liniște în sat și-i octombrie iar. Obșnuința ca-n fiecare toamnă cu forfota școlii, localnicii își văd liniștii de treburi. Undeva, la capăt de uliță, în vechiul dar înnoitul castel, la început de an școlar, vin alți copii, iar unii pleacă ducând cu ei, pentru întreaga viață, amintirea școlii, a satului cu numele Săcel. Dar și amintirea unor oameni de suflet, care le-au fost vreme de câțiva ani deopotrivă dascăli și părinți.

viață și moarte. Ce să crezi despre un asemenea specimen? Chiar și la urgența spitalului, îi înjură pe poliști, iar pe cei care l-au salvat pe Gheață îi amenință cu moartea!

După operația efectuată, viața lui Gheață este salvată.

Cât despre cei doi frați, pe care nici nu mai știm cum să-i numim, menționăm că sunt trimiși în judecată pentru tentativa de omor — Ioan și complicitatea la tentativa de omor — Cristian.

La 21 și respectiv 20 de ani, ambii sunt pasibili de o pedeapsă de la 5 la 10 ani.

Pentru o vreme, locuitorii din Vulcan vor scăpa de pericolul public numit Preda. Dar problema este că acest fapt nu-i nici pe departe singular.

(Urmare din pag. 1)

dă două beri și stă liniștit pe terasă, lângă un gard metalic. Pentru că nu mai avea ce turna pe gât, Ioan pleacă. Nu după multă vreme însă se întoarce dezbrăcat până la brâu și cu un cuțit în mână. Repeta întruna: „Vă omor și intru în pușcărie“. Și pentru a-și pune în aplicare vorbele, încearcă să lovească pe un tânăr ce trecea pe lângă el. Patronul reușește să devieze lovitura, dar geaca tânărului este tăiată, în partea stângă a spatelui. Noroc că tânărul nu a reacționat, altfel cine știe ce mai ieșea.

La un moment dat — spune Constantin Velea, pe terasă am auzit un zgomot. Când am ieșit, masa celor doi frați era răsturnată, iar halbele sparte pe jos. L-am

## „Vă omor și intru în pușcărie“

văzut pe Ioan Preda apropiindu-se de G. Gheață spunând: „Pe asta îl omor“. Mai repede a fost însă fratele Cristian, care a început să-l lovească cu pumnii și picioarele. Văzând că vine și celălalt frate cu cuțitul, Gheață o ia la fugă în direcția blocului unde locuia. Ioan aruncă după el cu pietre, dar împreună își urmăresc victima. Văzând ceea ce se întâmplă, consumatorii se împărțesc la repezeală. Alți vreo 40—50 de oameni se adună pentru a vedea ce se întâmplă, dar nu intervine nimeni.

Ce să mai lungim pove-

tea, cei doi frați, care au devenit un real pericol public, urmăresc pe om până la ușa apartamentului, pe care o sparg. În hol îl găsesc pe Gheață. Ioan Preda lovește cu cuțitul în dreptul inimii. Victima cade într-o baltă de sânge spunând: „M-ai omorât“. Cel ce a lovit fuge apoi aruncând cuțitul în fața blocului. Pe Cristian însă îl apucă de tot nebunia. Spunem acest lucru, întrucât, în timp ce victima este dusă pe brațe la spital de niște oameni de suflet, lovește în continuare cu pumnii și picioarele în capul și spatele celui care era între

## CONSILIUL LOCAL AL MUNICIPIULUI DEVA

Organizează

Concurs public dotat cu premii pentru stema municipiului Deva, cu termen final de predare la 20 noiembrie 1993.

Informații suplimentare cu privire la înscriere, metodologia de elaborare etc. — la Consiliul local al municipiului Deva, camera 8, telefon 616718.

Înscrierile se vor face până la data de 10 octombrie 1993.

Având în vedere starea materială precară a unor familii cu copii de vârstă școlară ce necesită a avea asigurată cel puțin o masă pe zi la o cantină școlară și datorită faptului că numărul asistaților sociali din municipiul Deva este de peste 200 de persoane, așteptăm din partea agenților economici cu capital de stat și privat sau a persoanelor fizice sprijin financiar pentru rezolvarea acestei situații.

Contul pentru depunere este: 651110222, deschis la Banca Comercială Deva. (794)

## S.C. COMBAT S.R.L. PEȘTIȘU MIC

ANGAJEAZĂ:

pentru Meara cereale Peștișu Mic:

- administrator
  - magazionieri
  - operatori
  - zidari
  - necalificați
- Informații zilnic, între orele 9—12. (922055)

## S.C. ACK S.R.L. PAȘCANI

Are plăcerea de a vă invita la standul din pavilionul „B“, etaj I, organizat cu ocazia TIB '93, în perioada 11—17 octombrie, unde veți putea obține informații tehnice și comerciale referitoare la următoarele produse:

- contor energie termică apă caldă
- contor energie termică abur
- contor gaze
- sistem complet pentru măsurarea cantității de apă și energie termică, destinat blocurilor de locuințe
- sistem de automatizare pentru controlul temperaturilor asistat de calculator.

Relații suplimentare le puteți obține de la sediul firmei noastre: str. E. Stamate, nr. 2, PAȘCANI — 5725, tel. 098/062258, fax 098/061033. (795)

SPORT SPORT SPORT

Puncte valoroase pentru oaspeți

În etapa a VIII-a a Diviziei Naționale s-au înregistrat nu mai puțin de patru egaluri și două victorii ale oaspeților...

Deși au obținut numai un punct, Inter Sibiu, Sportul Studențesc, U.T.A., Gloria Bistrița se pot so-

Divizia Națională

coti printre performerele etapei, reușind să umple bine barca cu apă a constanțenilor și gălățenilor.

REZULTATELE ETAPEI: Poli. Timișoara - Dacia Brăila 2-1; Ceahlăul - Inter Sibiu 0-0; „U” Cluj - Sp. Stud. 1-1; Farul - U.T.A. 1-1; Univ. Craiova - Dinamo 3-2; Progresul - Steaua 0-3; Rapid - Electroputere 0-1; Petrolul - F.C. Brașov 3-0; Oțelul Galați - Gloria Bistrița 1-1.

CLASAMENTUL

Table with 3 columns: Rank, Team Name, Points/Goals. Teams include Steaua, Universitatea Craiova, F.C. Farul, U.T.A., Gloria Bistrița, etc.

ETAPA VIITOARE: Dacia - „U” Cluj; Dinamo - Poli. Timișoara; Electroputere - Univ. Craiova; Inter - U.T.A.; Sportul - Ceahlăul; F.C. Brașov - Progresul; Steaua - Rapid; Oțelul - Farul; Gloria - Petrolul.

STEUA ȘI „U” CRAIOVA ÎN CUPELE EUROPENE

Reprezentantele fotbalului nostru care au reușit să se califice în turul al doilea din „cupe” - Steaua, în Cupa Campionilor Europeni și Universitatea Craiova, în Cupa Cupelor...

Cele două echipe din Franța sunt bine cotate în fotbalul european. Un nou examen pentru fotbalistii noștri pe care sperăm că îl vor trece cu bine.

FOTBAL CU PUMNI

Este de remarcat preocuparea ce există din partea Asociației județene de fotbal pentru buna desfășurare a campionatului diviziei C și a Campionatului județean de fotbal.

PRONOSPORT CONCURSUL DIN 3 OCT. 1993

Table with 3 columns: Match Number, Teams, Score/Status. Includes Atalanta - Sampdoria, Genoa - Reggiana, etc.

Fond de câștiguri: 91 248 197 lei.

DIVIZIA C

CRONICA ETAPEI

Cu doar două victorii ale oaspeților se poate afirma că etapa trecută a aparținut echipelor gazdă. Însă, trebuie să recunoaștem că cele două puncte obținute în deplasare...

DUPĂ O PARTIDĂ VIU DISPUTATĂ

Minerul Ghelari - Minerul Aninoasa 2-0

Am pornit spre Ghelari cu gândul că gazdele vor avea în Minerul Aninoasa o prădă ușoară, că vor obține o victorie facilă. Pe teren, jocul s-a desfășurat cu totul altfel.

Înscris (1-0), aducând bucuria în tribune și în rândurile coechipierilor. În continuare, meciul este plăcut, ambele echipe dând totul în teren...

Corvinul a reușit desprinderea de ultimul loc

Cu o singură excepție (C.F.R. Cluj - Gaz Metan, încheiată la egalitate), etapa a VIII-a a aparținut gazdelor și, din fericire, printre acestea s-a numărat și Corvinul.

în ultimul rând de dărulirea celor mai vechi din echipă, fără de care nu se poate realiza redresarea.

DIVIZIA A1

sament. Mai sunt două etape, băieți, și veți reveni cu adevărat acasă, pe terenul de lângă combinat...

re i-au primit cu inimile deschise, i-au înțeles că au trecut printr-o perioadă mai grea, le-au iertat unele greșeli...

Hunedoreni au înscris în minutele 43 și 85 prin Ungureanu și Păcuraru și au obținut o victorie meritată...

C.S.M. Reșița se menține încă pe primul loc, dar Unirea A.Iulia și F.C. Maramureș țin foarte aproape și, deci, schimburile de locuri se vor efectua în funcție de rezultatele din deplasare...

● DIVIZIA A 1 ●

REZULTATELE ETAPEI: Constr. Iași - Autobuzul 2-0; A.S.A. Tg. M. - Met. Plopeni 2-1; Gl. Buzău - Gl. C.F.R. Galați 1-0; Faur Buc. - Selena Bacău 2-1; Steaua Mizil - Callatis Mg. 2-0; Acord Focș. - Poli. Iași 1-0; F.C. Argeș - Portul C-ța 2-0; Foresta Fălt. - Chimia Rm.V. 3-2; Bucovina Suc. - Fl. Moreni 2-1.

CLASAMENTUL

Table with 3 columns: Rank, Team Name, Points/Goals. Teams include F.C. Argeș, Poli. Iași, Steaua Mz., Acord Focș., Met. Plopeni, etc.

ETAPA VIITOARE: Autobuzul - Gl. Buzău; Callatis - Constructorul; Portul - Steaua Mz.; Metalul - Selena; Gl. C.F.R. Galați - A.S.A. Tg. M.; Chimia - Acord; Poli. Iași - F.C. Argeș; Bucovina - Faur; Flacăra - Foresta.

● DIVIZIA A 2 ●

REZULTATELE ETAPEI: C.S.M. Reșița - Armătura Z. 3-0; Corvinul - Tractorul Bv. 2-0; Metrom - Met. Bocșa 3-1; C.F.R. Cluj - Gaz Metan 0-0; F.C. Maramureș - C.F.R. Timiș. 4-1; F.C. Bihor - Gl. Reșița 2-1; Jiul Craiova - Phoenix B.M. 1-0; Unirea A.I. - ICIM Bv. 2-0; Jiul Petroșani - F.C. Drobeta 2-0.

CLASAMENTUL

Table with 3 columns: Rank, Team Name, Points/Goals. Teams include C.S.M. Reșița, Unirea A.I., F.C. Maramureș, Gl. Reșița, Tractorul Bv., etc.

ETAPA VIITOARE: Armătura - Metrom; C.F.R. Timiș. - C.S.M. Reșița; Phoenix B.M. 1-0; Unirea A.I. - ICIM Gaz Metan; Met. Bocșa - Corvinul; ICIM - F.C. Bihor; Gl. Reșița - Jiul Craiova; Jiul Petroșani - C.F.R. Cluj; F.C. Drobeta - Unirea A.I.

tot mai mult sprijin și ajutor. Excelent arbitrajul brigăzii L. Kelemen - la centru și S. Bogdan, E. Ambruș - la linie, toți din Deva, felicitati de conducătorii ambelor formații.

REZULTATELE ETAPEI: C.F.R. Simeria - Constructorul 0-2; Min. Șt. Vulcan - Min. Teliuc 3-1; Jiul Petrila - Vict. '90 Călan 2-0; Min. Ghelari - Min. Aninoasa 2-0; Haber Hațeg - Dacia Orăștie 1-0; Cerna Cristur - Minerul Certej 0-2; Mureșul Deva - Aurul Brad 2-0; Metalul Crișcior - Minerul Bărbănteni 2-1.

CLASAMENTUL

Table with 3 columns: Rank, Team Name, Points/Goals. Teams include Minerul Ghelari, Mureșul Deva, Minerul Certej, Constructorul Hunedoara, Aurul Brad, Haber Hațeg, etc.

ETAPA VIITOARE: Aurul Brad - C.F.R. Simeria; Min. Certej - Mureșul Deva; Dacia Orăștie - Cerna Cristur; Min. Bărbănteni - Haber Hațeg; Min. Aninoasa - Metalul Crișcior; Vict. '90 Călan - Min. Ghelari; Min. Teliuc - Jiul Petrila; Constructorul - Min. Șt. Vulcan.

che, Pruteanu, Stachi, Pasat, Tâmpău, Dungaci, Nariță (V. Mureșan), Sârbu, I. Mureșan, Pop, Selagea, Min. Aninoasa: Bârsan, Țițesc, Fătu, Pater, Rogoșină, Ungur, Barbu, Valicșov, Colea (Tipter), Vișan (Chriță), L. Dinache. (S.C.)

Minerul Ghelari: Enache. ETAPA VIITOARE: Aurul Brad - C.F.R. Simeria; Min. Certej - Mureșul Deva; Dacia Orăștie - Cerna Cristur; Min. Bărbănteni - Haber Hațeg; Min. Aninoasa - Metalul Crișcior; Vict. '90 Călan - Min. Ghelari; Min. Teliuc - Jiul Petrila; Constructorul - Min. Șt. Vulcan.

## Mica PUBLICITATE

### ANIVERSARI

• Casă de piatră, multă fericire și toate florile din lume pentru Mircea și Adriana Dobrea, cu ocazia căsătoriei. Familia Stoia. (922154)

### VĂNZĂRI-CUMPARĂRI

• Vând presă cărămidă nouă, 10 000 bucăți/zi, garanție un an. Relații la tel. 647097 între orele 7-18. (921891)

• Vând VW Passat, caroserie avariata. Inmatriculat. Simeria, str. 1 Decembrie, bl. 104/14, orele 14-17. (921959)

• Vând apartament trei camere, gaze, parchet, cărămidă. Oraștie Pricazului, bl. 42, sc. A, ap. 17, tel. 647146 (18-20). (921984)

• Vând casă Romos, vitrină frigorifică dulap frigorific perfectă stare. Informații tel. 647196, 647475. (921980)

• Vând (schimb) cu garsonieră apartament două camere confort I, zona Bank-coop Deva, tel. 626067 (921989)

• Vând apartament 4 camere, etaj 2, cartier Liliacului. Deva tel. 621193. (921994)

• SC Panimex SRL Deva, tel. 624892, vinde mașini automate de făcut goșii, mașini de înghețată stradale, sediul Dacia, nr. 40. (921974)

• Vând apartament două camere proprietate, orasul Brad, lângă autogară, str. A. Iancu, bl. 43, sc. A, ap. 40. (921967)

• Vând fân, sat Bretelin, nr. 22, Cizmaș Ionel. (921988)

• Vând loc de casă cu fundație. Oraștie, str. Progresului, nr. 59. (922155)

• SC Incomex SRL vinde la cele mai mici prețuri televizoare color Nei (90 programe, telecomandă, garanție 3 ani), frigider, aragaz, cuptoare cu microunde, video, filtre - cafea etc. Vă așteptăm în Oraștie, str. Gh. Barițiu, nr. 1, între orele 8-18. (921987)

• Vând urgent motoscuter nou pentru transport, pret 250 000, negociabil. Simeria, tel. 661793. (921982)

• SC Clasic Comexim SRL Deva vinde en gros (la kilogram) îmbrăcăminte din Germania. Telefon 622381. (921695)

• Vând mașini de fabricat pe bază de gaz pentru: săratele, foi de tort și napoletane, vafe (cornete) înghețată. Oradea, tel. 099/126151. (921863)

• Vând plug (două brăzdare), cu disc la brăzdare, pentru tractor. Podele, nr. 47, șosea, familia Ivan Remus. (922152)

• Vând apartament 2 camere, str. Mărăști, bl. D 3, Deva. Relații Alba Iulia, tel. 096/829315. (922000)

• Vând piese Opel Record. Tel. 628988. (922153)

• Vând televizor co-

lor japonez, Orion, cu teletext și sisteme de programare, cumpărați forinți (ofer 12 lei) și valută. Tel. 622363, 718030. (922159)

• Vând urgent casă, curte grădină. Petroseni, str. Coasta, nr. 19. Informații tel. 095/620393, orele 18-22 și la adresă, sâmbătă, 14-22, duminică, 7-14. (922160)

• Vând apartament 3 camere, parter, Hunedoara, G. Enescu, 16/4, orele 18-20. (922014)

• Vând masă TV cu vitrină, aragaz 2 ochiuri. Informații tel. 717473. (922018)

• Vând casă, grădină, livadă, pășune, sat Hârțăgani, comuna Băița. Relații tel. 713423. (922020)

• Vând apartament 2 camere, decomandate, etaj III, Micro 5, bdul Dacia. Relații tel. 713423. (922021)

• Vând Dacia 1310 TLE (Ungaria), fabricație '90, 40 000 km. Hunedoara, V. Babeș 4, tel. 724364. (922022)

• SC Dinex Comimpex SRL Hunedoara, str. bdul Libertății, nr. 11 bis, tel. 715337, vinde en gros cafea, ness, dulciuri, cola doză, țigări import și românești etc. (922024)

• Vând urgent apartament 4 camere, zona Liceu Auto, preț convenabil. Informații tel. 626784. (922172)

• Vând instalație satelit 240 000, mobilă masivă veche, televizor Diamant, 20 000. Deva, tel. 622141. (922166)

• Vând Dacia 1310 break, an de fabricație 1989. Deva, tel. 623750. (922167)

• Vând Talbot Simca, inmatriculat și unul pentru piese schimb. Tel. 617338, după ora 20 sau 626168. (922170)

### INCHIRIERI

• Caut urgent pentru inchiriere garsonieră, central. Informații la tel. 623779, între orele 16-17. (921995)

### OFERTE DE SERVICII

• Grădinița cu Program Prelungit Nr. 7 Deva, str. Al. Patriei, nr. 6, anunță deschiderea cursului de 1-not în data de 5 octombrie 1993. Instruirea se face cu profesor de specialitate. Relații la tel. 611312. (921986)

• Angajăm contabil și funcționar cu cunoștințe de contabilitate. Tel. 711955. (922016)

• Societatea Comercială Pop Infoprest, SNC, cu sediul în municipiul Deva, str. Horea, nr. 2, bl. 5, tel. 619032, efectuează cu specialist autorizat expertize tehnice de evaluări de bunuri mobile ce constituie aportul în natură la înființarea de societăți comerciale sau pentru reevaluarea bunurilor societății. De asemenea efectuează și studii de fezabilitate în diverse ramuri ale economiei. (921981)

### DIVERSE

• Solicităm un împrumut de 2000 DM pentru 4-6 luni, oferim 30 la sută dobândă lunară, cu acte prin notariat sau avocați. Tel. 629714. (921998)

• SC Trident Impex SRL Hațeg anunță intenția de modificare de adaos comercial, până la 100 la sută. (922171)

• Cu autorizația 8450/20.09.1993, emisă de Consiliul Județean Hunedoara, s-a deschis activitatea independentă, reprezentată prin

**SOCIETATEA DETECTIVILOR PARTICULARI DIN ROMANIA**  
FILIALA HUNEDOARA - DEVA  
2700, DEVA, Bdul Mihai Kogălniceanu, bl. 14.  
Tel.: 095-615002

#### OFERĂ URMĂTOARELE SERVICII:

Prin gardienii particulari și detectivii economici particulari, asigură paza și supravegherea societăților comerciale, regiilor autonome, instituțiilor, magazinelor, protecția persoanelor particulare, a domiciliilor, însoțirea unor transporturi de valoare deosebită, lichidități, valori artistice.

• La cerere, cu maximă discreție, oferă informații asupra bonității, seriozității și competitivității partenerilor de afaceri din țară și străinătate.

• Societatea asigură, pe bază de contract, paza în comun a magazinelor particulare și de stat din toate orașele județului Hunedoara precum și în județele limitrofe.

• Societatea facilitează intermediari în vederea vânzării-cumpărării de locuințe, autoturisme, terenuri.

• La cerere se oferă asistență juridică clienților, care pot fi atât persoane fizice cât și persoane juridice, cu întocmirea actelor necesare, în regim de urgență la prețuri avantajoase, negociabile.

Societatea este unică, în profil, membră cu drepturi depline a Asociației Detectivilor din Europa (I.R.D.)

#### FIRMĂ COMERT EN GROS

Angajează reprezentant permanent cu studii superioare în orașul Deva.

Autobiografie, fotografie, telefon, autoturism, la București 2, C.P. 39-19. (921798)

Condrea Maria, din Hunedoara, str. Rusca, nr. 4/93, cu obiect de activitate, comercializare mărfuri alimentare și industriale. (921973)

### PIERDERI

• Pierdut legitimație serviciu, pe numele Vasilache Valeriu, eliberată de „Siderurgica” Hunedoara. O declar nulă. (922015)

• Pierdut legitimație serviciu, pe numele Chircu Sabin Nicolae, eliberată de „Siderurgica” Hunedoara. O declar nulă. (922019)

• Pierdut carnet șomer, pe numele Moraru Mihaila. Se declară nul. (922161)

### SCHIMBURI DE LOCUINTE

• Schimb apartament 2 camere în Deva, ultracentral și casă în Mănerău, pentru apartament cu 4 camere Deva, ultracentral. Informații la tel. 619209 sau 614418, după ora 19. (922168)

### DECESE

• Soția Maria, fiia Marinei și Dragomir, nepotul Dorin, generele și soacra anunță cu adâncă durere încetarea din viață a celui care a fost

#### LOGHIN SINA

Îi vom păstra veșnică amintire pentru suflul lui bun. Inmormântarea va avea loc astăzi, ora 13, în satul Dealu Mare. Dumnezeu să-l odihnească.

• Frații Costică, Cornel, sora Ana, cumnatul Ioan și cumnata Maria cu familiile îl conducem pe ultimul drum pe cel care a fost bunul nostru frate

#### LOGHIN SINA

Nu-l vom uita niciodată. Dumnezeu să-l odihnească în pace.

• Cu adâncă durere familia anunță încetarea din viață a dragelilor

#### ANA MUSTEA

Inmormântarea astăzi, ora 13, de la Casa mortuară Deva. (922181)



## LA BACHUS DEVA

Doriți o aprovizionare promptă, cu produse de calitate superioară, la prețuri rezonabile? Adresați-vă cu încredere la cunoscuta firmă

**S.C. CRACIUN & CUNOSCUTA S.N.C.**  
**COMPLEX „BACHUS”**

Piața Unirii, nr. 4 DEVA

care vă pune la dispoziție un bogat sortiment de produse printre care:

• Mochete din import (Belgia) en-gros la cel mai ieftin preț din țară — 3000 lei mp plus TVA.

• Cauciucuri 155/13 — preț cu amănuntul 23 920 lei.

• Făină albă (import) Ungaria — 385 lei/kg; • paste făinoase (import) — 926 lei/kg; • gris (import) — 581 lei/kg; • crenvurști „Olanda” la cutie — 800 lei; • PEPSI COLA la cutie de 330 gr — 220 lei. La toate aceste produse alimentare se adaugă TVA.



Angajează, prin concurs

• ȘEF AGENTIE TURISM

Conform Ordinului ministrului turismului nr. 102/8 iulie 1993, condițiile de angajare sunt:

1. — Să fie posesor al unui atestat de limbă străină de circulație internațională (sau în curs de obținere);

2. — Să fie absolvent al unei facultăți cu profil de turism;

a) să fie absolvent de învățământ superior, dar să facă dovada unei activități de turism de minimum 3 ani și să fie absolvent al unui curs de formare managerială în industria hotelieră și turistică (cursul poate fi urmat în maximum 2 ani);

b) să fie absolvent de cursuri postliceale în domeniul turismului sau hotelier, cu activitate în turism de minimum 5 ani.

3. — Cazier juridic.

Concursul va avea loc în 26.X.1993, la sediul societății din Deva, str. Horea, nr. 12-14. Informații suplimentare la compartimentul economic, telefon 95/612160, 612161. C (922066)

**S.C. „I.C.S.H.” S.A. HUNEDOARA**

Vinde fonduri fixe disponibile. Licitățiile vor avea loc în datele de 8 și respectiv 15 octombrie 1993, ora 12, la baza de utilaje.

Informații la telefon 713050, int. 229.

(CEC)

**S.E.T.T.P.P.L. ORAȘTIE**

Anunță intenția de majorare a prețurilor la produsele din lemn.

Ca urmare a creșterii costurilor de transport, a rentei silvice, a materialelor și pieselor de schimb. (CEC)

SOCIETATEA COMERCIALĂ

# PANORAMA

SRL

ORADEA  
STR. SOVATA NR. 50  
Tel./fax: 099/143 056, 163 808  
Telex: 34389

IN PERIOADA DESFĂȘURĂRII  
TÂRGULUI  
INTERNĂTIONAL  
BUCUREȘTI

## așteaptă

### DISTRIBUITORI

pentru următoarele produse:

- Copiatoare și faxuri **Canon**
- Centrale telefonice și faxuri **Panasonic**
- Mașini de scris electronice cu caractere românești **OPTIMA**
- Imprimante laser și matriciale **Seikosha**
- Calculatoare personale **Rown Computers**
- Calculatoare de birou și manageriale **Citizen**

Ne găsiți în **PAVILIONUL R**